

●正青春



内蒙古选手在第二届全国乡村振兴职业技能大赛上获奖。



内蒙古选手在跑赛中。

●何以青春

从“中学生英才计划”走向更加广阔的未来

□金麒(2023年内蒙古“中学生英才计划”学员、内蒙古师范大学附属中学生)

物理者,事物之道理也。我从小就对万事万物运行的规律着迷,升入高一一后,我第一时间报名了全国“中学生英才计划”物理学科,并通过选拔有幸成为了一名学员。“中学生英才计划”让我有机会参与到实际的科研项目中,从构思、实验到数据分析,每一个步骤都让我深刻体会到了理论与实践相结合的重要性。在内蒙古大学赵世峰教授的引领下,我走进实验室,参加了一系列学术研究和科研实践活动,了解了如何进行课题研究、设计和完成实验,并完成了实验报告。一系列的培养计划不仅锻炼了我的动手能力,也提高了我的团队协作能力。

今年2月,怀揣对中外科技交流的热切期待,我报名国际交流活动并入选。4月14日至20日,我与中国代表团的优秀高中生们共同走进东京大学、东京理工大学和JAXA等高校和科研机构,与日本科学家和来自菲律宾、不丹、加纳等世界各地青少年面对面交流学习。在此次交流活动中,我参观了多个学校和展览馆,与日本的老老师和同学们进行了深入友好的交流,这种跨文化的交流极大地拓展了我的视野,让我变得更加开放和包容,也锻炼了我的综合能力。

“中学生英才计划”为我打开了一扇通往更广阔世界的大门,这一年的经历对我个人成长和职业发展都将产生深远的影响。现在,我在面对挑战时,能够更加灵活地运用所学知识,积极寻找创新的解决方案。我认识到了多个领域的先进科学技术,同时深刻体会到了科学技术是第一生产力的道理,更加坚定了今后为我国科技发展而奋斗的决心。我会努力学习科学文化知识,努力为国家建设添砖加瓦!

(本报记者 白莲 整理)

●速览

青春爱情电影《你就在我身边》上映

本报5月16日讯(记者 于欣莉)由内蒙古电影制片厂有限责任公司联合出品的青春爱情电影《你就在我身边》于5月17日登陆全国各大院线。

据悉,影片由张宸睿监制,高锐执导,青年演员李汶翰、鹤男、段晓薇、李斯南等主演。影片中,李汶翰饰演“猫咪王子”沈家白,他是颜值双霸,文能提笔考满分,武能扣篮飞全场,是校园少女情窦初开时的暗恋对象。鹤男饰演才华横溢的文学少女欧夕夕,影片通过她写的一首朦胧诗,拉开了故事序幕。

高锐导演将镜头调回“那些年”,以一封封写满少年心事的手写信为纽带,细腻描绘了从高中到大学时光里,双向奔赴的爱情故事。那些校园里单纯的小美好,难免会令人想起曾经的暗恋对象或儿时玩伴,观众从熟悉的光影中,寻觅青春气息,探寻同款情感经历的青春成长故事。

青年民警开展巡逻踏查工作

本报5月16日讯(记者 于欣莉)为了加强青年民警队伍建设,前不久,乌兰察布边境管理支队组织青年民警开展巡逻踏查工作。

期间,青年民警们通过乘车巡逻和徒步巡逻相结合的方式,开展边境巡逻踏查,仔细巡查了边境地带物理阻拦设施,及时观察掌握了边境一线情况,严防偷渡、走私、贩毒等涉边违法犯罪行为的发生,确保边境辖区安全稳定。走到边境,看到界碑,民警们充满自豪感和荣誉感。在巡逻踏查间隙,民警们擦拭界碑并为其描红,以这种特有的方式来致敬青春,表达浓浓的爱国情。

特色研学让传统文化沁润童心

本报5月16日讯(记者 于欣莉)为了在多元教育场景中丰富学生社会实践,推动传统文化的传承与创新。近日,呼和浩特市东环路小学教育集团黄合分校区师生走进内蒙古新华书店研学基地,开展主题研学活动。

整齐排列的图书、色彩艳丽的儿童读物,吸引师生驻足观看。在研学基地,同学们认真聆听“活字工坊”雕版印刷课程,用油墨将精美的图案印刷在纸张上,在方寸之间触摸历史的脉搏;120度沉浸式体验“全景汉字剧院”,古今穿越感受宋朝的繁荣景象……同学们在研学活动中感知汉字之美、汉字之趣,从汉字变迁中感受中华优秀传统文化的灿烂辉煌,感悟中华民族的博大精深。

内蒙古新华书店将面向青少年推出丰富多彩的研学活动,持续深化研学基地与实体书店融合,通过游学结合让孩子们在“行走的课堂”中收获满满。

厚培成长“沃土” 让技能人才遍地开花

□本报记者 梅刚

“站在这个领奖台上,内心无比的激动。感谢内蒙古各级人社部门,让我登上了全国大赛舞台,感谢职业教育传授的技能,让我抓住改变命运的机会。我要更加努力学习,积极进取,精进自己的技术水平,力争上游,走好技能成才技能报国之路。”5月10日,在第二届全国乡村振兴职业技能大赛颁奖现场,宋佳贺激动之情溢于言表。

当天,内蒙古代表团选手宋佳贺凭借过硬的职业技能、良好的临场应变能力赢得了裁判的肯定,收获了电工项目学生组铜牌,实现了内蒙古在国赛该项目上奖牌零的突破。

2004年出生的宋佳贺,是呼伦贝尔技师学院学生,从乡村男孩到第二届全国乡村振兴职业技能大赛电工赛项铜牌、第二届全国乡村振兴职业技能大赛内蒙古选拔赛电工赛项银牌、全国第一届乡村振兴内蒙古选拔赛电工赛项一等奖等11个奖项的获得者,年仅20岁的宋佳贺付出了比常人更多的努力和汗水,在自己的人生赛道上写下了浓墨重彩的一笔。

5月13日,宋佳贺回到了呼伦贝尔,并第一时间在呼伦贝尔技师学院和同学们分享比赛经验。“在今后的学习中我要把专业课程的‘岗、课、赛、证’,结合自己的参赛经验,无条件分享给同学们,争取不断突破技术壁垒,帮助更多同

学成为优秀技能人才。”宋佳贺说。

2019年,15岁的宋佳贺报考了呼伦贝尔技师学院,成为机电专业中级班学生。初入校园的宋佳贺,在理论教学与实际操作相结合的一体化课堂上,发现自己很适应这种学习模式,焊接电线、设计电路,在一次又一次动手动脑中,他有了更多的学习乐趣与自信。这个过程也让他意识到,实践是提升技能和知识的重要途径。当2022年中级工毕业时,他选择在该院电工预备技师班继续深造。

从此,宋佳贺的目标不再是让机器动起来,而是要规划出简洁、稳定、有秩序美感的电路结构。宋佳贺用沉浸式的训练,把每一个技术要领变成肌肉记忆。为突破一道题中的难点,常常在训练场练到半夜。

2021年,宋佳贺以优异成绩获得全国乡村振兴职业技能大赛内蒙古选拔赛一等奖,然而在代表内蒙古出战国赛时失利受挫。在老师的鼓励下,他调整心态全力投入训练,从哪里跌倒就在哪里爬起。

宋佳贺的指导教师王宝明评价说:“他有一股钻劲,只要有不懂的地方,就会向老师发问求证,直到彻底搞清楚。”国赛前的集训里,宋佳贺度过了最充实最艰辛的训练时光,一方面要克服各项技术难题,另一方面要投入到紧张的备

赛训练中。继电线路安装、自动控制编程与调试、故障排除、电子焊接……规定时间内完成4个模块的操作,最后让机器平滑、稳定地运转起来,这是全国乡村振兴职业技能大赛电工项目的考试内容,也是宋佳贺备战大赛每天的必修课。

“我广泛查阅相关资料,并通过一系列密集的测试和实操练习,不断探索和完善训练方法,精益求精,提升技术技能水平。”宋佳贺说,虽然比赛奖牌是我们追求的目标,但更重要的是,通过比赛的过程来实现自我学习和提升。

最终,在第二届全国乡村振兴职业技能大赛上,宋佳贺沉着冷静,一举夺得电工项目学生组铜牌。在宋佳贺看来,工匠精神,一方面体现在坚持,才能在大赛中赢得奖牌。另一方面要精益求精,把每件事做到极致,通过不断创新、不断突破,解决问题,最终提升自己。

心中有梦,脚下有路,志在四方。内蒙古选手在本届大赛中表现出色,不仅在电工赛项中斩获铜牌,还在茶艺、农机修理、电子商务、养老护理、汽车维修等赛项中获得8个优胜奖,充分展现了我区职业技能实力和风采,折射出我区厚植技能人才成长沃土,对培养造就“大国工匠”的渴望。

此次大赛不仅为内蒙古选手提供了一个展

示才华、交流学习的平台,将进一步推动乡村振兴技能人才队伍建设,激发各类人才在乡村振兴进程中施展才干、建功立业,为内蒙古在乡村振兴上开新局注入强劲人才动力。

近年来,内蒙古深入实施“技能内蒙古行动”和“技术技能人才引育提质工程”,不断健全完善高技能人才培养、使用、评价、激励机制,广泛开展各类职业技能大赛,引领推动广大劳动者提升自身技能,带动一大批技艺精湛的“北疆工匠”和高技能人才脱颖而出。2023年以来,全区累计开展补贴性职业技能培训37.71万人次。截至目前,全区技能劳动者总量达397.2万人,其中高技能人才117.5万人,涌现出11名中华技能大奖获得者、94名全国技术能手、2500余名全区技术能手和85名“北疆工匠”。

内蒙古自治区人力资源和社会保障厅党组书记、厅长崔瑛瑛说:“我们将充分发挥职业技能竞赛的引领带动作用,激励引导更多劳动者特别是青年人走技能成才、技能报国之路。从加大培养力度、完善评价体系、营造良好氛围等方面下功夫、出实招,齐心协力培养更多技术过硬、技艺精湛的高素质技能人才,为自治区完成好两件大事提供人才支撑、智力保障。”

●青春飞扬



幸福时刻。

“520专线”驶向幸福

□本报记者 高敏娜 通讯员 孙新宇 摄影报道

一辆公交车变身喜车,吸引了不少市民的目光。日前,在兴安盟乌兰浩特市公共汽车有限责任公司内,兴安盟首辆公交车婚车“520幸福号”启程发车。大红的“囍”字贴满车窗,鲜红的丝带挂满车厢,寓

意着吉祥的龙凤呈祥图装饰着车身……公交车摇身一变成婚车,为一对新人开启幸福生活之旅。

“我们两人都非常喜欢公交婚车这种形式,亲朋好友坐满一车,不仅热闹喜庆安全,还符合现在婚事新办、文明节俭的理念,这种与众不同的方式也会让我们的婚礼变得更加浪漫。”韩星星和李展博是一对“95后”新人,他们成为“520幸福号”专线的第一对新人乘客。

●新青年

体育支教拓宽乡村孩子成长之路

□本报记者 柴思源

5月9日,来自天津体育学院、包头师范学院、赤峰学院等高校的113名应届毕业生到偏远地区60所学校,开展体育课程、课后服务、业余训练、健康干预、体育赛事等志愿服务2万多课时,受益学生5万余名,捐赠体育器材金额为38万元。

同时,内蒙古体育局联合北京体育大学为支教学校136名体育教师系统培训10天。大学生支教志愿者们通过组织体育赛事活动,利用课余时间开展“三大球”、田径、跳绳等校内竞赛、校际联赛和旗县区赛事活动,拓宽校园体育活动形式;通过开展体育思政教育,推进赛风赛纪和反兴奋剂教育进校园、进课堂,引导青少年树立“拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌”理念。

随着“健康第一”的教育理念越来越深入人心,体育在青少年成长中的多元价值得到广泛认同。当更多力量和资源汇聚到青少年体育中,更多孩子将通过体育打开认识世界的一扇窗,收获健康和快乐。

天的体育支教志愿服务活动。4月21日,内蒙古民族大学支教志愿者们奔赴通辽市所属的旗县农村牧区,用生动的体育课让更多偏远地区的孩子能够感受体育的魅力与活力。

开展体育支教,是一场高校与基层中小学的“双向奔赴”。支教老师能有效检验、提升专业能力,基层学校的孩子能够打开视野、放飞梦想。内蒙古民族大学支教志愿者李洋说:“这次志愿服务我会把教书育人这份责任担当在肩上,用自己的行动帮助学生更好地学习生活。体育支教不仅能够丰富自己的人生阅历,更可以将所学的专业体育知识带到基层学校。有内蒙古自治区体育局的指导和学

院的积极支持,我相信这次支教经历是每一位支教成员投身教育事业的宝贵财富,是我们锻炼和成长的重要契机。”

史小平表示,体育支教志愿服务为体教融合工作开辟了新路径,为儿童青少年强健体魄创造了有利条件,支教老师带来了最新的科学运动理念和专业的教学方式,让体育课变得很有趣,为乡村体育注入了新活力,能够有效缓解乡村学校体育课程单一、课后服务较少、赛事组织专业人才短缺、体育师资不足等难题。

去年,体育支教志愿服务开始在我区开展,并取得了良好的成果。来自内蒙古大学、